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Instruções

1.	 Confira seu nome, o número do seu documento e o número 
de sua inscrição na Folha de Respostas. Além disso, não se 
esqueça de conferir seu Caderno de Questões quanto a falhas 
de impressão e de numeração. Preencha os campos destinados 
à assinatura e ao número de inscrição. Qualquer divergência, 
comunique ao  fiscal.

2.	 O único documento válido para avaliação  é  a  Folha  de 
Respostas. Só é permitido o uso de caneta esferográfica 
transparente de cor azul ou preta para o preenchimento da 
Folha de Respostas, que deve ser preenchida da seguinte 
maneira: 

3.	 O prazo de realização da prova é de 4 (quatro) horas, incluindo 
a marcação da Folha de Respostas. Após 60 (sessenta) minutos 
do início da prova, o candidato estará liberado para utilizar o 
sanitário ou deixar definitivamente o local de aplicação, não 
podendo, no entanto, levar o Caderno de Questões e nenhum 
tipo de anotação de suas respostas.

4.	 Ao término de sua prova, comunique ao fiscal, devolvendo-lhe 
a Folha de Respostas devidamente preenchida e assinada. O 
candidato  poderá  levar  consigo  o  Caderno de Questões 
somente se aguardar em sala até o término do prazo de 
realização da prova estabelecido em edital.

5.	 Os 3 (três) últimos candidatos só poderão retirar-se da 
sala juntos, após assinatura do Termo de Fechamento do                   
envelope de retorno.

6.	 As provas e os gabaritos preliminares estarão disponíveis 
no site do Instituto AOCP - www.institutoaocp.org.br, no dia 
posterior à aplicação da prova. 

7.	 O NÃO cumprimento a qualquer uma das determinações 
constantes em Edital, no presente Caderno ou na Folha de 
Respostas incorrerá na eliminação do candidato.

Língua Portuguesa

Fraudar ou tentar fraudar  Concursos Públicos é Crime!
Previsto no art. 311 - A do Código Penal
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Língua Portuguesa

TEXTO 1

Brumadinho, Mariana, impunidade e descaso

Nenhum dos envolvidos no desastre de 2015 
foi responsabilizado, e a fiscalização continuou 
precária mesmo depois da primeira tragédia: 

ingredientes para mais uma catástrofe

Pouco mais de três anos depois do desastre 
de Mariana, do qual Minas Gerais ainda luta para 
se recuperar, mais um rompimento de barragem 
da mineradora Vale assombra o país. Desta vez, 
como afirmou o presidente da empresa, Fabio 
Schvartsman, o custo ambiental pode até ter sido 
menor que o de Mariana, mas o custo humano 
foi muito maior. (...) Como é possível que dois 
desastres dessas dimensões tenham ocorrido em 
um espaço que, para este tipo de situação, pode 
ser considerado curto?

Mariana – cuja barragem pertencia à Samarco, 
joint-venture entre a Vale e a britânica BHP Billiton 
– deveria ter servido de aprendizado, mas todas 
as informações que surgiram após o desastre de 
Brumadinho mostram que os esforços nem das 
empresas responsáveis, nem do Estado brasileiro 
foram suficientes para evitar que outro episódio 
catastrófico ocorresse. A empresa certamente 
sabe que a preservação e a prevenção 
compensam; os danos de imagem podem ser 
diferentes daqueles que atingem outros tipos 
de negócios – o público não pode simplesmente 
“boicotar” uma mineradora, por exemplo –, 
mas também existem, e a Vale sentiu, nesta 
segunda-feira, a perda de seu valor de mercado. 
Schvartsman chegou a dizer que a empresa fez 
todo o possível para garantir a segurança de suas 
barragens depois de Mariana, mas agora se sabe 
que “todo o possível” não bastou.

A palavra ausente neste período entre Mariana 
e Brumadinho é “responsabilização”. O Ministério 
Público Federal denunciou 21 pessoas e as três 
empresas (Samarco, Vale e BHP Billiton) pelo 
desastre de Mariana, mas ainda não houve 
julgamento. A Gazeta do Povo apurou que, das 68 
multas aplicadas após a tragédia de 2015, apenas 
uma está sendo paga, em 59 parcelas. A demora 
para que os responsáveis paguem pela sucessão 
de irresponsabilidades que levou ao desastre 
certamente não incentiva as mineradoras a 

manter boas práticas de prevenção de desastres 
que possam ir além do estritamente necessário.

Os dados mais estarrecedores, no entanto, 
vieram dos relatórios governamentais que 
mostram uma inação quase completa do poder 
público na fiscalização do estado das barragens 
no país. O Relatório de Segurança de Barragens 
de 2017, da Agência Nacional de Águas, mostra 
que apenas 27% das barragens de rejeitos (caso 
tanto de Mariana quanto de Brumadinho) foram 
vistoriadas em 2017 pela Agência Nacional 
de Mineração. Há  45 barragens com “algum 
comprometimento importante que impacte a sua 
segurança”. A informalidade é a regra: 42% das 
barragens cadastradas nos órgãos de fiscalização 
não têm nenhum tipo de documento como outorga, 
autorização ou licença. E, nos poucos casos em 
que há vistoria, ela é feita por amostragem de 
algumas áreas da barragem, o que pode ignorar 
pontos críticos. É assim que tanto a barragem de 
Fundão, em Mariana, como a da Mina Córrego 
do Feijão, em Brumadinho, foram consideradas 
seguras. Ainda mais revoltante é a informação 
de que a Câmara de Atividades Minerárias da 
Secretaria de Meio Ambiente de Minas Gerais 
aprovou uma ampliação de 70% no complexo 
Paraopeba (onde se encontrava a barragem que 
estourou em Brumadinho) de forma apressada, 
rebaixando o potencial poluidor da operação para 
que o licenciamento ambiental pudesse pular 
fases.

A atividade mineradora é atribuição da iniciativa 
privada, mas a fiscalização é uma obrigação 
do Estado. E os relatórios demonstram que o 
governo não deu importância a esse trabalho 
nem mesmo depois de Mariana. Como resultado 
desta omissão coletiva, dezenas, possivelmente 
centenas, de vidas perderam-se em Brumadinho. 
Mortes que poderiam ter sido evitadas se o caso 
de 2015 tivesse levado a uma responsabilização 
rápida por parte da Justiça, um trabalho mais 
cuidadoso por parte das empresas de mineração 
e uma fiscalização abrangente feita pelo governo.

Adaptado de: <https://www.gazetadopovo.com.br/opiniao/editoriais/bru-
madinho-mariana-impunidade-e-descaso-6621e4i8qg00dhyqctji1wdh2/>.
Acesso em: 04 abr. 2019.
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As questões de n° 1 a 13 referem-se ao 
TEXTO 1.

1.	 De acordo com o texto, assinale a 
alternativa INCORRETA.

(A) 	 Houve responsabilização pelo desastre de 
Mariana.

(B) 	 Agiram de modo inadequado tanto a 
iniciativa privada quanto o Estado.

(C) 	 O rompimento de 2019 poderia ter sido 
evitado, caso as ações da Justiça, do 
governo e das empresas de mineração 
tivessem sido diferentes após o rompimento 
ocorrido em 2015.

(D) 	 A flexibilização no pagamento das multas 
geradas a partir da tragédia de Mariana 
contribuiu para que as mineradoras não 
tenham se sentido pressionadas a tomar 
medidas mais cautelosas e eficazes contra 
tragédias dessa dimensão.

2.	 O texto pode ser considerado pertencente 
ao gênero editorial, pois

(A) 	 apresenta fatos noticiados pelo próprio 
veículo (Gazeta do Povo).

(B) 	 chama atenção do leitor para um tema 
esquecido pela população. 	

(C) 	 faz uso de estratégias argumentativas 
exclusivas de textos persuasivos.

(D) 	 exprime a opinião do jornal, no caso, o 
jornal “Gazeta do Povo”, sobre um assunto 
relevante.

3.	 Para fundamentar a tese defendida no 
texto, qual recurso argumentativo, em 
especial, foi usado? 

(A) 	 O uso de dados estatísticos, tais como: “(...) 
apenas 27% das barragens de rejeitos (...) 
foram vistoriadas em 2017 (...)”, que confere 
maior efeito de verdade ao texto.

(B) 	 A citação de uma voz de autoridade, como 
a do presidente da empresa de mineração, 
Fabio Schvartsman, para garantir maior 
credibilidade ao texto.

(C) 	 O emprego de palavras que expressam 
comoção, tais como “catastrófico” e 
“estarrecedores”, a fim de intimidar o leitor.

(D) 	 A estratégia da provocação, convidando 
o leitor a se revoltar, diante da situação 
apresentada.

4.	 Em “Os dados mais estarrecedores, 
no entanto, vieram dos relatórios 
governamentais que mostram uma 
inação quase completa do poder público 
na fiscalização do estado das barragens 
no país.”, os elementos destacados 
podem ser substituídos, sem prejuízo de                 
sentido, por 

(A) 	 espantosos, mudança de atitude.
(B) 	 irrisórios, carência de progresso.	
(C) 	 assustadores, ausência de ação.
(D) 	 nocivos, falta de informação.

5.	 No trecho “Ainda mais revoltante é 
a informação de que a Câmara de 
Atividades Minerárias da Secretaria de 
Meio Ambiente de Minas Gerais aprovou 
uma ampliação de 70% no complexo 
Paraopeba (onde se encontrava a 
barragem que estourou em Brumadinho) 
de forma apressada, rebaixando o 
potencial poluidor da operação para que 
o licenciamento ambiental pudesse pular 
fases.”, a oração destacada tem valor de 

(A) 	 causa.	
(B) 	 finalidade.
(C)	 justificativa.
(D) 	 consequência.

6.	 No trecho “Mariana – cuja barragem 
pertencia à Samarco, joint-venture 
entre a Vale e a britânica BHP Billiton – 
deveria ter servido de aprendizado(...)”, 
a oração em destaque classifica-se como 
subordinada 

(A) 	 adverbial causal.
(B) 	 adjetiva restritiva.
(C) 	 adjetiva explicativa.
(D) 	 adverbial concessiva.

7.	 Em “A atividade mineradora é atribuição 
da iniciativa privada, mas a fiscalização é 
uma obrigação do Estado.”, a conjunção 
em destaque poderia ser substituída, 
sem prejuízo de sentido, por

(A) 	 logo.
(B) 	 porém.
(C) 	 portanto.	
(D) 	 por isso.
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8.	 Assinale a alternativa na qual o   
conectivo “que” está sendo empregado 
para retomar um termo antecedente.

(A) 	 “Como é possível que dois desastres dessas 
dimensões tenham ocorrido em um espaço 
que, para este tipo de situação, pode ser 
considerado curto?”.

(B) 	 “A empresa certamente sabe que a 
preservação e a prevenção compensam 
(...)”.

(C) 	 “(...) onde se encontrava a barragem que 
estourou em Brumadinho) (...)”.

(D) 	 “Schvartsman chegou a dizer que a   
empresa fez todo o possível (...)”.

9.	 No trecho “Os dados mais     
estarrecedores, no entanto, vieram 
dos relatórios governamentais (...)”, as 
vírgulas foram utilizadas para 

(A)	 isolar uma conjunção intercalada.
(B) 	 isolar um adjunto adverbial deslocado.
(C) 	 separar elementos de mesma função 

sintática.
(D) 	 indicar a elipse de um verbo utilizado 

anteriormente.

10.	 Analise o seguinte período:
“A informalidade é a regra: 42% das 
barragens cadastradas nos órgãos de 
fiscalização não têm nenhum tipo de 
documento como outorga, autorização 
ou licença.”. Considerando as normas 
gramaticais de concordância verbal e 
as seguintes frases adaptadas desse 
período, assinale a alternativa que 
apresenta a concordância adequada.

(A) “(...) 42% das barragens cadastradas nos 
órgãos de fiscalização não tem nenhum tipo 
de documento (...)”.

(B) “(...) 42% (...) não têm nenhum tipo de 
documento (...)”.

(C) “(...) 1% das barragens cadastradas nos 
órgãos de fiscalização não tem nenhum tipo 
de documento (...)”.

(D) “(...) 1% (...) não têm nenhum tipo de 
documento (...)”.

11.	 Analise o seguinte período:
“Mariana – cuja barragem pertencia à 
Samarco, joint-venture entre a Vale e 
a britânica BHP Billiton – deveria ter 
servido de aprendizado, mas todas 
as informações que surgiram após 
o desastre de Brumadinho mostram 
que os esforços nem das empresas 
responsáveis, nem do Estado brasileiro 

foram suficientes para evitar que outro 
episódio catastrófico ocorresse.”. A 
respeito das formas verbais em destaque, 
assinale a alternativa correta. 

(A) 	 “Pertencia” – forma verbal do pretérito 
imperfeito do indicativo, a qual indica que a 
ação verbal aconteceu em um determinado 
momento do passado, tendo o seu início 
e o seu fim no passado, sem ideia de 
continuidade.

(B) 	 “Deveria” – forma verbal do futuro do pretérito 
do indicativo, a qual expressa um fato que 
poderia ter acontecido posteriormente a 
uma situação passada.

(C) 	 “Surgiram” – forma verbal do pretérito 
perfeito do indicativo, que se refere a um 
fato ocorrido no passado, mas que não foi 
completamente terminado, expressando, 
assim, uma ideia de continuidade e de 
duração no tempo.

(D) 	 “Ocorresse” – forma verbal do futuro 
do subjuntivo, a qual expressa desejos, 
probabilidades e acontecimentos que estão 
condicionados por outros.

12.	 Considerando as normas vigentes de 
colocação pronominal, informe se é 
verdadeiro (V) ou falso (F) o que se 
afirma a seguir e assinale a alternativa 
com a sequência correta. 

(   )	 Em “(...) mas agora se sabe que “todo 
o possível” não bastou.”, há próclise 
devido ao adjunto adverbial de tempo 
“agora”, não seguido de vírgula.

(   ) 	 No trecho “(...) onde se encontrava 
a barragem que estourou em 
Brumadinho)”, usou-se próclise, mas o 
correto, segundo a norma-padrão, seria 
usar ênclise em casos como esse, que 
requerem formalidade. Exemplo: “(...) 
onde encontrava-se a barragem que 
estourou em Brumadinho).

(   ) 	 Em “Como resultado desta omissão 
coletiva, dezenas, possivelmente 
centenas, de vidas perderam-se em 
Brumadinho.”, optou-se pelo uso formal 
de ênclise, já que não havia nenhuma 
palavra atrativa exigindo o uso de 
próclise. 

(A) 	 V – V – V.	
(B) 	 F – V – F.	
(C) 	 V – F – V.
(D) 	 V – F – F. 
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13.	 Com base nas regras de acentuação da Língua Portuguesa, assinale a alternativa que 
apresenta palavras – extraídas do texto em análise – as quais são acentuadas pela mesma 
razão.

(A) 	 Possível, responsáveis, público.
(B) 	 Necessário, agência, negócio.
(C) 	 Precária, catástrofe, tragédia.
(D) 	 Britânica, práticas, órgãos.

TEXTO 2

		  Disponível em: <https://www.revistacaminhoneiro.com.br/maio-faca-bonito-e-proteja-infancia/>. Acesso em: 30 jun. 2019.

As questões de n° 14 a 17 referem-se ao TEXTO 2.

14.	 Em “Faça bonito”, o termo “bonito”, pertencente à classe gramatical dos adjetivos, nessa 
frase, funciona como

(A) 	 adjunto adverbial de modo, pois se refere ao verbo “fazer”.
(B) 	 adjunto adnominal, visto que apresenta uma característica.
(C) 	 palavra substantivada, já que é um adjetivo nominalizado.
(D) 	 predicativo do sujeito, porque indica estado.

15.	 Em "Dia Nacional de Combate ao Abuso e à Exploração Sexual contra Crianças e 
Adolescentes.", o acento grave, indicativo de crase, foi utilizado devido 

(A) 	 ao trecho "à Exploração Sexual" corresponder a uma expressão adverbial feminina.
(B) 	 ao uso do termo "Combate", que sempre ocasiona a ocorrência de crase ao ser empregado.
(C) 	 à união da preposição "a", que rege o nome "Combate", com o pronome oblíquo "a", que acompanha 

"Exploração". 
(D) 	 à junção da preposição "a", que rege o substantivo "Combate", com o artigo "a", que acompanha 

"Exploração". 

16.	 Considerando as funções da linguagem, qual função se destaca nesse anúncio?
(A) 	 Emotiva, marcada pela comoção ao tratar de um tema delicado como a exploração sexual infantil.
(B) 	 Metalinguística, com valorização do código responsável pela expressão da mensagem.
(C) 	 Conativa, com o uso de recursos persuasivos voltados ao enunciatário da mensagem.
(D) 	 Fática, utilizada para expressar ideias de modo evasivo.
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17.	 Em relação à regência dos verbos destacados em “Esquecer é Permitir, Lembrar é Combater”, 
analise as assertivas e assinale a alternativa que aponta as corretas.

I.	 Ambos são verbos considerados intransitivos, ou seja, não exigem complemento.
II.	 Admitem mais de uma regência: quando estão acompanhados de pronome, devem apresentar 

preposição; quando não se emprega pronome, também se dispensa a preposição. “Exemplos: 
“Maria se esqueceu do caderno.”, “Maria esqueceu o caderno.”. 

III.	 A construção “Lembrei do que você falou.”, comum na linguagem coloquial, não é considerada 
adequada em contextos formais.

(A) 	 Apenas I e II.
(B) 	 Apenas II e III.
(C) 	 Apenas I e III.
(D) 	 I, II e III.

TEXTO 3

Disponível em: <https://br.pinterest.com/pin/440297301040114870/?lp=true>. Acesso em: 04 jul. 2019.

As questões de n° 18 a 20 referem-se ao TEXTO 3.

18.	 Em Língua Portuguesa, a palavra SE pode assumir funções morfológicas distintas, a 
depender do contexto em que é empregada. Pode funcionar, por exemplo, como substantivo, 
conjunção, pronome, entre outros. Considerando essa informação, assinale a alternativa 
que apresenta a função correta da palavra SE nesse anúncio.

(A) 	 Pronome reflexivo.
(B) 	 Pronome apassivador.
(C) 	 Conjunção subordinativa integrante.
(D) 	 Índice de indeterminação do sujeito.
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19.	 Obedecendo às regras de concordância 
nominal da Língua Portuguesa, assinale 
a alternativa que apresenta  outra forma 
correta e com o mesmo sentido para a 
concordância do adjetivo “masculinos” 
empregado no texto 3.

(A) 	 Roupas e calçados masculinas.
(B) 	 Masculinos roupas e calçados.	
(C) 	 Calçados e roupas masculinas.
(D) 	 Roupas masculinas e calçados.

20.	 No trecho “VOCÊ PODE TRAZER 
SUA DOAÇÃO NA AÇÃO SOCIAL DA 
PRIMEIRAIEQ OU ENVIE UM EMAIL 
PARA contato@projetogadareno.com.
br QUE VAMOS ATÉ VOCÊ BUSCAR.”,                                  
pode-se identificar ausência de 
paralelismo sintático em um trecho. A 
respeito disso, assinale a alternativa 
INCORRETA.

(A)	 Para conferir paralelismo à frase, o verbo 
“enviar” poderia estar na forma infinitiva, 
a fim de encontrar simetria com o verbo 
“trazer”, empregado anteriormente.

(B) 	 Uma opção é deixar ambas as estruturas 
no modo imperativo, como está o verbo 
“envie”. A sentença, então, ficaria assim: 
“TRAGA SUA DOAÇÃO NA AÇÃO SOCIAL 
DA PRIMEIRAIEQ OU ENVIE UM EMAIL 
(...)”.

(C) 	 Também se poderia escrever o trecho da 
seguinte forma: “VOCÊ PODE TRAZER 
SUA DOAÇÃO NA AÇÃO SOCIAL DA 
PRIMEIRAIEQ OU PODE ENVIAR UM 
EMAIL (...)”.

(D) 	 Há a seguinte possibilidade de construção: 
“TRAGA SUA DOAÇÃO NA AÇÃO SOCIAL 
DA PRIMEIRAIEQ OU PODE ENVIAR 
UM EMAIL (...)”, que atribui paralelismo e 
precisão ao discurso.

Legislação

21.	 Acerca do regime jurídico dos servidores 
públicos civis da União, das autarquias 
e das fundações públicas federais, 
assinale a alternativa correta de acordo 
com a legislação.

(A)	 A idade mínima para investidura em cargo 
público é de 16 anos de idade completos 
antes do provimento. 

(B)	 A investidura do cargo público se fará com 
o anúncio público do resultado final do 
processo seletivo após a apreciação dos 
recursos dos candidatos.

(C)	 A aptidão mental é exigível somente em 
cargos públicos que requeiram atividades 
braçais dos servidores.

(D)	 A quitação com as obrigações militares 
e eleitorais é requisito básico para a 
investidura em cargo público federal.

22.	 Sobre provimento e vacância no cargo 
público federal, conforme a legislação 
aplicável, assinale a alternativa correta.

(A)	 A reversão e a readaptação são formas de 
provimento de cargo público. 

(B)	 O concurso público para provimento de 
cargo terá validade de até 2 (dois) anos, 
podendo ser prorrogado uma única vez, por 
metade desse período.

(C)	 A posse é pessoal e intransferível e não 
poderá ocorrer mediante procuração 
específica.

(D)	 A posse em cargo público não dependerá 
de prévia inspeção médica oficial, uma vez 
que a aptidão física é requisito básico para 
preenchimento da vaga.

23.	 Em se tratando dos direitos e vantagens 
do regime jurídico único dos servidores 
públicos federais, assinale a alternativa 
correta.

(A)	 O vencimento do cargo efetivo, acrescido ou 
não das vantagens de caráter permanente, 
é redutível em razão da política fiscal do 
ente federado.

(B)	 As indenizações pagas ao servidor não se 
incorporam ao vencimento ou provento para 
qualquer efeito.

(C)	 O transporte constitui um tipo de ajuda de 
custo ao servidor. 

(D)	 O servidor que fizer jus aos adicionais de 
insalubridade e de periculosidade poderá 
optar por um deles ou cumulá-los após 
solicitação à chefia departamental.
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24.	 O regime disciplinar dos servidores 
públicos federais está prescrito na Lei 
Federal               nº 8.112/1990. Sobre esse 
tema, assinale a alternativa correta.

(A)	 É dever do servidor cumprir as ordens 
superiores, mesmo quando manifestamente 
ilegais.

(B)	 O servidor responde civil, penal e 
administrativamente pelo exercício irregular 
de suas atribuições, mas a responsabilidade 
civil decorre tão somente de ato culposo.

(C)	 A pena de demissão será aplicada nos 
casos de corrupção, inassiduidade habitual 
e recusa de fé a documentos públicos. 

(D)	 Ao servidor é proibido coagir ou aliciar 
subordinados no sentido de filiarem-se a 
associação profissional ou sindical, ou a 
partido político. 

25.	 O processo disciplinar é o instrumento 
destinado a apurar responsabilidade 
de servidor por infração praticada no 
exercício de suas atribuições, ou que 
tenha relação com as atribuições do 
cargo em que se encontre investido. 
Sobre esse tema, assinale a alternativa 
correta.

(A)	 Considerar-se-á revel o indiciado que, 
citado ou não, não apresentar defesa no 
prazo legal.

(B)	 Os depoimentos serão prestados oralmente 
e reduzidos a termo, embora seja lícito às 
testemunhas trazê-los por escrito.

(C)	 O julgamento acatará o relatório da 
comissão, mesmo quando contrário às 
provas dos autos.

(D)	 O inquérito administrativo obedecerá ao 
princípio do contraditório, assegurada ao 
acusado ampla defesa, com a utilização dos 
meios e recursos admitidos em direito.

26.	 Sobre a seguridade social do servidor 
público federal, assinale a alternativa 
correta.

(A)	 O servidor será aposentado voluntariamente 
aos 35 (trinta e cinco) anos de serviço, se 
homem, e aos 32 (trinta e dois) anos, se 
mulher, com proventos integrais.

(B)	 Ao servidor aposentado não será paga a 
gratificação natalina devida ao servidor 
ativo.

(C)	 A aposentadoria compulsória será 
automática, e declarada por ato, com 
vigência a partir do dia imediato àquele 
em que o servidor atingir a idade-limite de 
permanência no serviço ativo.

(D)	 Dentre os beneficiários das pensões por 
morte, estão os filhos do servidor que 
tenham deficiência grave ou sejam menores 
de 25 (vinte e cinco anos). 

27.	 Assinale a alternativa correta em relação 
à Lei de Improbidade Administrativa    
(Lei Federal nº 8.429/1992).

(A)	 Constitui ato de improbidade administrativa 
que atenta contra os princípios da 
administração pública perceber vantagem 
econômica para intermediar a liberação 
ou aplicação de verba pública de qualquer 
natureza.

(B)	 Será punido com a pena de demissão, a 
bem do serviço público, sem prejuízo de 
outras sanções cabíveis, o agente público 
que se recusar a prestar declaração dos 
bens, dentro do prazo determinado, ou que 
a prestar falsa.

(C)	 A autoridade administrativa competente 
somente poderá determinar o afastamento 
do agente público do exercício do cargo, 
emprego ou função, sem prejuízo da 
remuneração, quando houver decisão 
judicial relacionada ao mérito do 
procedimento.

(D)	 A ação principal, que terá o rito ordinário, 
somente será proposta pelo Ministério 
Público, dentro de trinta dias da efetivação 
da medida cautelar.

28.	 Sobre normas de conduta dos servidores 
públicos civis da União, das Autarquias 
e das Fundações Públicas, assinale a 
alternativa correta.

(A)	 Os servidores públicos civis são obrigados                                                                            
a declarar, no ato de investidura e sob as                                                                                                           
penas da lei, quais  cargos públicos,        
empregos e funções que exercem, 
abrangidos ou não pela vedação 
constitucional, devendo fazer prova de 
exoneração ou demissão, na data da 
investidura, na hipótese de acumulação 
constitucionalmente vedada.

(B)	 Quando houver conveniência para o serviço, 
a penalidade de suspensão poderá ser 
convertida em multa, na base de trinta por 
cento da remuneração do servidor, ficando 
este obrigado a permanecer em serviço.

(C)	 A demissão ou a destituição de cargo em 
comissão incompatibiliza o ex-servidor para 
nova investidura em cargo público federal, 
pelo prazo de oito anos.
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(D)	 É falta administrativa, punível com a pena 
de demissão, a bem do serviço público, 
atuar como procurador ou intermediário 
junto a repartições públicas. 

29.	 A Lei Federal nº 9.784/1999 estabelece 
normas básicas sobre o processo 
administrativo no âmbito da 
Administração Federal direta e indireta, 
visando, em especial, à proteção dos 
direitos dos administrados e ao melhor 
cumprimento dos fins da Administração. 
Sobre esse diploma normativo, assinale 
a alternativa correta relacionada ao tema 
"processo administrativo".

(A)	 O interessado poderá, mediante 
manifestação escrita, desistir total ou 
parcialmente do pedido formulado ou, 
ainda, renunciar a direitos disponíveis.

(B)	 A competência é irrenunciável, indelegável 
e invocável, e se exerce pelos órgãos 
administrativos a que foi atribuída como 
própria.

(C)	 Pode ser arguida a suspeição de autoridade 
ou servidor que tenha amizade íntima ou 
inimizade notória somente com algum 
dos interessados ou com os respectivos 
cônjuges e companheiros.

(D)	 Concluída a instrução de processo 
administrativo, a Administração tem o prazo 
de até 30 (trinta) dias para decidir, excluída 
a hipótese de prorrogação ainda que 
expressamente motivada.

30.	 A respeito dos procedimentos a serem 
observados pela União, Estados, 
Distrito Federal e Municípios, com o fim 
de garantir o acesso às informações, 
assinale a alternativa correta.

(A)	 Qualquer interessado poderá apresentar 
pedido de acesso a informações aos 
órgãos e entidades da União Federal, por 
qualquer meio legítimo, podendo o pedido 
conter a identificação do requerente ou seu 
anonimato, e a especificação da informação 
requerida.

(B)	 As informações ou documentos que versem 
sobre condutas que impliquem violação dos 
direitos humanos praticada por agentes 
públicos ou a mando de autoridades 
públicas poderão ser objeto de restrição de 
acesso para fins de preservação das partes 
interessadas.

(C)	 São consideradas imprescindíveis à 
segurança da sociedade ou do Estado e, 
portanto, passíveis de classificação as 
informações cuja divulgação ou acesso 
irrestrito possam oferecer elevado risco 
à estabilidade financeira, econômica ou 
monetária do País.

(D)	 O prazo máximo de restrição de acesso 
à informação ultrassecreta é de 20 (vinte) 
anos. 

31.	 Em decreto presidencial, aprovou-se o 
Código de Ética Profissional do Servidor 
Público Civil do Poder Executivo Federal. 
Sobre ele, assinale a alternativa correta.

(A)	 Nem toda ausência injustificada do 
servidor de seu local de trabalho é fator 
de desmoralização do serviço público, 
pois nem sempre conduz à desordem nas 
relações humanas.

(B)	 É vedado ao servidor público abster-se, de 
forma absoluta, de exercer sua função, poder 
ou autoridade com finalidade estranha ao 
interesse público, mesmo que observando 
as formalidades legais e não cometendo 
qualquer violação expressa à lei.

(C)	 É dever fundamental do servidor público 
alterar ou deturpar o teor de documentos 
que deva encaminhar para providências.

(D) 	 É vedado ao servidor público permitir 
que perseguições, simpatias, antipatias, 
caprichos, paixões ou interesses de ordem 
pessoal interfiram no trato com o público, 
com os jurisdicionados administrativos ou 
com colegas hierarquicamente superiores 
ou inferiores. 
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32.	 Sobre a estruturação do Plano de                                                                                           
Carreira dos Cargos Técnico-
Administrativos em Educação, no âmbito 
das Instituições Federais de Ensino 
vinculadas ao Ministério da Educação, 
assinale a alternativa inteiramente 
equivalente às normas da Lei nº 
11.091/2005.

(A)	 "Nível de classificação" é o conjunto 
de princípios, diretrizes e normas que 
regulam o desenvolvimento profissional dos 
servidores titulares de cargos que integram 
determinada carreira, constituindo-se em 
instrumento de gestão do órgão ou entidade.

(B)	 A liberação do servidor para a realização 
de cursos de Mestrado e Doutorado está 
condicionada ao resultado favorável na 
avaliação de desempenho.

(C)	 Considera-se "nível de capacitação" o 
conjunto de atribuições e responsabilidades 
previstas na estrutura organizacional que é 
cometido a um servidor.

(D)	 Os efeitos dessa lei não se aplicam aos 
servidores aposentados e aos pensionistas.

33.	 Acerca dos princípios fundamentais 
do direito constitucional brasileiro,                    
assinale a alternativa correta.

(A)	 A autodeterminação dos povos não é 
princípio das relações internacionais 
brasileiras, uma vez que a União Federal 
não admite a possibilidade de secessão por 
se considerar indissolúvel. 

(B)	 Constitui objetivo fundamental da 
República Federativa do Brasil reduzir as 
desigualdades sociais e regionais.

(C)	 Os Poderes da União são formados pelo 
Executivo, pelo Legislativo, pelo Judiciário 
e pela Administração Pública, sendo 
harmônicos entre si, embora dependentes 
em termos orçamentários. 

(D)	 No plano fundamental, o Brasil adota o 
regime de pluralismo político, sem quaisquer 
restrições que colidam com a promoção do 
bem de todos.

34.	 A Constituição da República Federativa 
do Brasil de 1988 prescreve uma série 
de direitos e garantias fundamentais 
ao indivíduo. Dentre eles, assinale a 
alternativa que apresenta aqueles que 
se enquadram no texto constitucional 
referido.

(A)	 É livre a manifestação do pensamento, 
sendo o anonimato regulado em lei própria.

 

(B)	 As associações só poderão ser 
compulsoriamente dissolvidas ou ter suas 
atividades suspensas por decisão judicial, 
independentemente do trânsito em julgado 
da sentença. 

(C)	 A todos é assegurada, mediante prévio 
recolhimento de taxas, a obtenção de 
certidões em repartições públicas, para 
defesa de direitos e esclarecimento de 
situações de interesse pessoal.

(D)	 A criação de associações e, na forma da 
lei, a de cooperativas independem de 
autorização, sendo vedada a interferência 
estatal em seu funcionamento.

35.	 Dentre os direitos e garantias 
fundamentais relacionados à liberdade 
de locomoção do indivíduo, assinale 
a alternativa equivalente ao texto 
constitucional.

(A)	 É reconhecida a instituição do júri, com a 
organização que lhe der a lei, assegurados 
a plenitude de defesa, o sigilo das votações, 
a soberania dos veredictos e a competência 
para o julgamento dos crimes dolosos contra 
a vida.

(B)	 A lei penal retroagirá, salvo para beneficiar 
o réu.

(C)	 Ninguém será privado da liberdade ou de 
seus bens sem o devido processo legal, 
exceto por medida cautelar determinada 
pela autoridade policial.

(D)	 São inadmissíveis, no processo, as provas 
obtidas por meios ilícitos, salvo as que 
forem indiretamente obtidas de boa-fé.

36.	 Considerando os direitos sociais 
previstos na Lei Maior, assinale a 
alternativa que NÃO reproduz norma 
sobre direitos dos trabalhadores urbanos 
e rurais, além de outros que visem à 
melhoria de sua condição social.

(A)	 Constitui direito do trabalhador o 
reconhecimento das convenções e acordos 
coletivos de trabalho.

(B)	 A igualdade de direitos entre o trabalhador 
com vínculo empregatício permanente e o 
trabalhador avulso é um direito estabelecido 
constitucionalmente. 

(C)	 É assegurado o reajustamento dos 
benefícios para preservar-lhes, em caráter 
permanente, o valor real, conforme critérios 
estabelecidos em lei.
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(D)	 O décimo terceiro salário com base na 
remuneração integral ou no valor da 
aposentadoria, assim como a participação 
nos lucros ou resultados da empresa 
(desvinculada da remuneração) são 
direitos trabalhistas dispostos no texto 
constitucional, embora regulamentados em 
lei própria. 

37.	 O texto constitucional brasileiro 
arrola princípios constitucionais 
da administração pública de forma 
explícita, positivando, dessa maneira, os 
fundamentos da atividade administrativa. 
Sobre os princípios constitucionais 
administrativos, assinale a alternativa 
correta.

(A)	 O princípio da publicidade está ligado ao 
direito de informação dos cidadãos e ao 
dever de transparência do Estado, em 
conexão direta com o princípio democrático, 
sendo vedada qualquer restrição no sentido 
de limitá-lo. 

(B)	 O princípio da legalidade faz referência a um 
tipo de norma específica, a lei ordinária ou 
complementar, do ponto de vista estrutural, 
não se incluindo, portanto, normas inferiores 
a elas.

(C)	 Por princípio da impessoalidade entende-
se o comando constitucional, no 
sentido de que à Administração não é 
permitido fazer diferenciações que não 
se justifiquem juridicamente, pois não é 
dado ao administrador o direito de utilizar-
se de interesses e opiniões pessoais na                                                                           
construção das decisões oriundas do 
exercício de suas atribuições.

(D)	 O princípio da moralidade, haja vista o 
preâmbulo constitucional, está conectado 
com a religiosidade monoteísta e a ela 
deve regular-se, baseando seus ditames na 
unificação da gestão pública ao ente divino 
citado no texto constitucional. 

38.	 Acerca da disciplina dos servidores 
públicos disposta no texto                         
constitucional, assinale a alternativa 
que reproduz a norma consagrada na Lei 
Maior.

(A)	 São estáveis, após três anos de efetivo 
exercício, os servidores nomeados para 
cargo de provimento temporário em virtude 
de concurso público.

(B)	 Ao servidor ocupante, exclusivamente, de 
cargo em comissão declarado em lei de livre 
nomeação e exoneração bem como de outro 
cargo temporário ou de emprego público 
aplica-se o regime geral de previdência 
social. 

(C)	 A lei não poderá estabelecer qualquer forma 
de contagem de tempo de contribuição 
fictício, salvo para beneficiar o servidor 
temporário.

(D)	 O servidor público estável só perderá o 
cargo mediante sindicância administrativa.

39.	 Prescreve a Constituição Federal que a 
ordem social tem como base o primado 
do trabalho, e como objetivo o bem-
estar e a justiça sociais. Nesse ensejo, 
assinale a alternativa correta.

(A)	 As receitas dos Estados, do Distrito 
Federal e dos Municípios destinadas à 
seguridade social constarão dos respectivos                   
orçamentos e integrarão o orçamento da 
União.

(B)	 A seguridade social será financiada por toda 
a sociedade, de forma direta e indireta, e 
por contribuições sociais, dentre elas a do 
importador especificamente de bens de 
capital do exterior.

(C)	 São isentas de contribuição para a 
seguridade social as entidades beneficentes 
de assistência social e as sociedades 
desportivas que cumpram função social.

(D)	 Nenhum benefício ou serviço da seguridade 
social poderá ser criado, majorado ou 
estendido sem a correspondente fonte de 
custeio total.
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40.	 Em seu texto, a Constituição assevera 
que a educação é direito de todos 
e dever do Estado e da família, e 
será promovida e incentivada com a 
colaboração da sociedade, visando ao 
pleno desenvolvimento da pessoa, seu 
preparo para o exercício da cidadania 
e sua qualificação para o trabalho. 
Em relação ao assunto, assinale a 
alternativa que reproduz perfeitamente                                                                                               
o   dispositivo legal subsistente.

(A)	 O ensino religioso, de matrícula compulsória, 
constituirá disciplina dos horários normais 
das escolas públicas de ensino fundamental.

(B)	 O ensino será ministrado com base 
na liberdade de aprender, ensinar, 
propagandear, pesquisar e divulgar o 
pensamento, a ideologia, a arte e o saber.

(C)	 A educação superior pública atenderá 
prioritariamente ao ensino básico.

(D)	 Serão fixados conteúdos mínimos para o 
ensino fundamental, de maneira a assegurar 
formação básica comum e respeito aos 
valores culturais e artísticos, nacionais e 
regionais.

Conhecimentos Específicos

41.	 Sabe-se que o Ensaio Imunoenzimático 
Sanduíche ou Imunométrico de quarta 
geração do tipo ELISA pode ser utilizado 
para o diagnóstico da infecção pelo 
vírus HIV. A partir do exposto, assinale 
a alternativa correta em relação a esse 
ensaio.

(A)	 Consiste na detecção apenas de IgG, o que 
o torna pouco sensível e específico.

(B)	 Detecta simultaneamente o antígeno p24 e 
anticorpos específicos anti-HIV.	

(C)	 Permite a detecção simultânea de IgM, 
IgG e antígeno p54, o que o torna muito 
sensível.	

(D)	 Detecta simultaneamente os antígenos p24 
e p12, além de anticorpos específicos anti-
HIV.

	

42.	 A confirmação laboratorial para 
diagnóstico de dengue é realizada por

(A)	 sorologia utilizando ELISA solicitada a 
partir do sexto dia do início dos sintomas 
e/ou deteção de antígenos virais a 
partir de isolamento viral, RT-PCR e                                              
imuno-histoquímica solicitados a partir do 
quinto dia do início dos sintomas.	

(B)	 sorologia utilizando ELISA solicitada 
a partir do segundo dia do início dos 
sintomas e/ou Deteção de antígenos virais 
a partir de isolamento viral, RT-PCR e                                         
imuno-histoquímica solicitados a partir do 
terceiro dia do início dos sintomas.	

(C)	 sorologia utilizando Western blot solicitada a 
partir do terceiro dia do início dos sintomas 
e/ou Deteção de antígenos virais a partir 
de isolamento viral, RT-PCR e imuno-
histoquímica solicitados a partir do quinto 
dia do início dos sintomas.	

(D)	 sorologia utilizando Western blot solicitada 
a partir do sexto dia do início dos sintomas 
e/ou Deteção de antígenos virais a 
partir de isolamento viral, RT-PCR e                                             
imuno-histoquímica solicitados a partir do 
quinto dia do início dos sintomas.

43.	 É correto definir que um paciente está 
em um estado anêmico quando os                      
valores de

(A)	 plaquetas estão baixos.	
(B)	 hemoglobina estão baixos.	
(C)	 contagem global de eritrócitos estão 

baixos.	
(D)	 RDW estão baixos.

44.	 A Sífilis, infecção decorrente da bactéria 
Treponema pallidum, volta a ficar em 
evidência no Brasil depois de vários 
relatos em relação ao aumento do 
número de casos entre os jovens. Para 
o seu diagnóstico, os seguintes testes 
podem ser usados, EXCETO

(A)	 absorção com anticorpos Treponema 
fluorescente – FTA-ABS.	

(B)	 teste do Laboratório de Pesquisa em 
Doenças Venéreas – VDRL.	

(C)	 aglutinação com partículas com Treponema 
pallidum – TP-PA.	

(D)	 teste de aglutinação pallidum – TAP.
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45.	 Um microrganismo gram-positivo foi 
observado em amostras de tecido 
obtidas de um paciente com uma doença 
previamente não diagnosticada. Qual, 
dentre as seguintes técnicas, seria mais 
útil para identificar esse microrganismo?

(A)	 Eletroforese em gel com 
poliacrilamida.	

(B)	 Espectrofotometria de absorção 
atômica.	

(C)	 Eletroforese com enzimas 
poliavançadas.	

(D)	 Amplificação por PCR e sequenciamento de 
DNA.

46.	 Paciente que trata de ansiedade 
há mais de 3 anos desenvolveu 
problemas respiratórios com crises de 
broncoconstrição relacionadas a um 
estado gripal. Ele relata ao farmacêutico-
bioquímico estar com visão dupla, falta 
de coordenação, dificuldade de manter 
o equilíbrio, dificuldade de produção 
da fala, além de depressão respiratória. 
Dentre os medicamentos usados por 
ele, qual poderia ser o causador desses 
sintomas, os quais são característicos 
de uma intoxicação medicamentosa?

(A)	 Paracetamol.	
(B)	 Teofilina.	
(C)	 Diazepan.	
(D)	 Clorfeniramina.
	
47.	 A Mycobacterium tuberculosis, 

causadora da tuberculose, é uma bactéria 
que se comporta como

(A)	 cocos dispostos em dupla, que se coram 
de gram-positivo e pela coloração de Ziehl-
Neelsen.

(B)	 bastonete dispostos em fila, que se coram 
de gram-negativo e pela coloração de Ziehl-
Neelsen.	

(C)	 cocos dispostos em fila, que se coram de 
gram-negativo e pela coloração de Ziehl-
Neelsen.

(D)	 bastonetes que se coram fracamente de 
gram-positivo e pela coloração de Ziehl-
Neelsen.

48.	 Em relação à avaliação da Taxa de 
Filtração Glomerular (TFG), analise as 
assertivas e assinale a alternativa que 
aponta a(s) correta(s).

I.	 A dosagem sérica, ou plasmática 
de creatinina, fornece informações 
importantes sobre a TFG.

II.	 A cistatina C tem sido indicada como 
um possível substituto para a creatinina 
como marcador do TFG.

III.	 A ureia é usada tradicionalmente para 
avaliar a função renal, porém tem baixa 
precisão para avaliar a TFG.

(A)	 Apenas I e II.	
(B)	 Apenas I e III.	
(C)	 I, II e III.	
(D)	 Apenas I.

49.	 Vários são os marcadores bioquímicos 
para infarto agudo do miocárdio. De 
acordo com a Sociedade Brasileira de 
Cardiologia, quais exames laboratoriais 
devem ser solicitados para avaliar lesões 
miocárdicas?

(A) 	 Troponina T e I e Creatinoquinase fração 
Mb (CK-Mb).

(B)	 Troponina C e CK-Mb.
(C)	 Endotelina e Troponina C.
(D)	 Endotelina, Troponina C e CK-total.

50.	 Uma amostra de Licor suspeita de 
Neisseria meningitidis chega ao 
laboratório para cultura e posterior 
identificação e confirmação bioquímica. 
Qual meio de cultura é o ideal para essa 
amostra?

(A)	 Cary-Blair.	
(B)	 Manitol Salgado.
(C)	 Thayer-Martin chocolate.	
(D)	 Ágar SS.

51.	 Um homem de 35 anos realiza exames 
de rotina em um laboratório de análises 
clínicas e, ao pegar os resultados, fica 
assustado com as seguintes informações: 
VDRL reagente 1:2 e FTA-abs também 
reagente. O que os resultados sugerem?

(A)	 Doença ativa.	
(B)	 Cicatriz sorológica.	
(C)	 Falso negativo.	
(D)	 Contato prévio.
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52.	 Acerca da Leucemia Linfoide Crônica 
(LLC), analise as assertivas e assinale a 
alternativa que aponta a(s) correta(s).

I.	 A forma clássica da LLC é causada por 
uma proliferação clonal de linfócitos B 
(CD19+, CD20+, CD23+) com acúmulo de 
linfócitos pequenos de aspecto maduro 
na medula óssea, sangue e órgãos 
linfoides.

II.	 A LLC é virtualmente inexistente na 
infância, rara antes dos 30 anos e 
aumenta sua incidência com a idade, 
sendo muito mais comum após 60 anos 
e predominante no sexo feminino.

III.	 Essa leucemia se comporta como 
incurável, mas, como muitos casos são 
indolentes, a sobrevida dos pacientes 
é, em média, 7 anos e a quimioterapia 
realizada é apenas paliativa.

(A)	 Apenas I e II.
(B)	 Apenas I e III.
(C)	 Apenas II.  
(D)	 Apenas I.

53.	 Em relação às técnicas parasitológicas, 
assinale a alternativa correta.

(A)	 A técnica de Hoffman é mais eficaz na 
pesquisa de larvas de protozoários do que 
na detecção de ovos de helmintos.	

(B)	 O método de Ritchie permite uma boa 
concentração de parasitas por ser uma 
técnica de flutuação que utiliza formaldeído 
e éter.	

(C)	 O método de Faust é uma técnica realizada 
por centrífugo-flutuação que utiliza sulfato 
de zinco a 33%, sendo muito utilizada para 
ovos e cistos leves.	

(D)	 O método de Graham consiste na utilização 
de sulfato de zinco a 33% para flutuação e 
posterior utilização de proglotes de tênia.

54.	 Paciente manifesta quadro de enterite 
caracterizado por febre, náuseas, 
vômitos, diarreia sanguinolenta e 
cólica abdominal. O médico suspeita de 
intoxicação por Salmonella e pede para 
o farmacêutico-bioquímico cultivar a 
amostra e fazer a identificação sugestiva 
do gênero até que saia o resultado 
das provas bioquímicas. A partir do 
exposto, quais medidas o farmacêutico-
bioquímico irá tomar?

(A)	 Realizar cultura em Ágar SS, que é o 
meio seletivo para salmonella e shigella, 

crescendo apenas essas duas bactérias 
e com formação de colônias com 
características diferentes, sendo as colônias 
de salmonella beges, com centro negro, e 
as colônias de shigella vão de incolor à rosa 
claro.	

(B)	 Realizar cultura em Ágar SS, que é 
o meio seletivo para salmonella e 
shigella, crescendo apenas essas duas 
bactérias e com formação de colônias 
com características diferentes, sendo as 
colônias de salmonella incolor ou rosa claro, 
e as colônias de shigella beges, com centro 
negro.	

(C)	 Realizar cultura em Ágar Sangue, que 
é o meio seletivo para salmonella e 
shigella, crescendo apenas essas duas 
bactérias e com formação de colônias com 
características diferentes, sendo as colônias 
de salmonella beges, com centro negro, e 
as colônias de shigella vão de incolor à rosa 
claro.	

(D)	 Realizar cultura em Thayer-Martin, que 
é o meio seletivo para salmonella e 
shigella, crescendo apenas essas duas 
bactérias e com formação de colônias com 
características diferentes, sendo as colônias 
de salmonella beges, com centro negro, e 
as colônias de shigella vão de incolor à rosa 
claro.

55.	 A criptococose é uma micose sistêmica 
causada pelo Criptococcus neoformans. 
Sua distribuição é mundial sendo 
encontrada no solo, principalmente, como 
saprofítico ubiquitário e, especialmente, 
em solo rico de excremento de pombo. 
Paciente com a imunidade comprometida 
pode desenvolver meningite e, nesse 
caso, o diagnóstico laboratorial é 
realizado por

(A)	 cultura de líquido cefalorraquidiano 
(LCR) que revela células leveduriformes 
encapsuladas e em brotamento que 
podem ser visualizadas por coloração 
de Gram e Tinta da China, identificando, 
assim, o gênero. Já para a identificação da 
espécie, pode ser realizada a verificação 
da assimilação de carboidratos pelo 
crescimento em Ágar Níger, em que as 
colônias assumem coloração de marrom a 
preto.	

(B)	 cultura de líquido cefalorraquidiano (LCR) 
que revela células leveduriformes não 
encapsuladas com pseudo-hifas que podem 
ser visualizadas por coloração de Ziehl-
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Neelsen e Tinta da Índia, identificando, 
assim, o gênero. Já para a identificação da 
espécie, pode ser realizada a verificação 
da assimilação de carboidratos pelo 
crescimento em Ágar Níger, em que as 
colônias assumem coloração de marrom a 
preto.		

(C)	 cultura de líquido cefalorraquidiano (LCR) 
que revela células leveduriformes não 
encapsuladas com pseudo-hifas que podem 
ser visualizadas por coloração de Ziehl-
Neelsen e Tinta da China, identificando, 
assim, o gênero. Já para a identificação da 
espécie pode ser realizada a verificação 
da assimilação de carboidratos pelo 
crescimento em Ágar Sangue, em que as 
colônias assumem coloração de marrom a 
preto.		

(D)	 cultura de líquido cefalorraquidiano (LCR) 
que revela células não leveduriformes não 
encapsuladas com pseudo-hifas que podem 
ser visualizadas por coloração de Ziehl-
Neelsen e Tinta da China, identificando, 
assim, o gênero. Já para a identificação da 
espécie pode ser realizada a verificação 
da assimilação de carboidratos pelo 
crescimento em Ágar Manitol Salgado 45%, 
em que as colônias assumem coloração de 
marrom a preto.	

56.	 A fase pré-analítica em laboratório de 
análises clínicas pode ser subdividida 
em 5 etapas, sendo elas: requisição, 
preparo do paciente, coleta da amostra, 
armazenamento e transporte. São etapas 
de coleta da amostra, EXCETO

(A)	 separar o material adequado para a 
realização da coleta.	

(B)	 fazer a coleta utilizando todos os 
equipamentos de proteção individual 
necessários.	

(C)	 descartar o material contaminado no lixo 
apropriado e de forma segura.	

(D)	 cadastrar todos os exames a serem 
coletados.

57.	 Um paciente de 32 anos dá entrada no 
Hospital Universitário com suspeita de 
apendicite e o plantonista o encaminha 
para cirurgia, solicitando os seguintes 
exames: hemograma completo, glicemia, 
coagulograma e sódio/potássio. Durante 
a coleta, a ordem dos tubos é importante 
para evitar contaminações de ativos de 
um tubo para outro. Assim, os tubos 
devem ser organizados

(A)	 iniciando pelo sem anticoagulante para 
realização de dosagem de sódio/potássio, 
seguido do tubo com citrato (quelante de 
cálcito) para realização de coagulograma, 
tubo EDTA (quelante de cálcio) para o 
hemograma completo e, por fim, o tubo com 
oxalato/fluoretado que previne a glicólise 
para a realização da dosagem de glicose. 
Isso evita que o tubo com EDTA seja usado 
antes do sem anticoagulante para evitar 
contaminação com o potássio do EDTA 
que pode influenciar na dosagem real de 
potássio.  	

(B)	 iniciando pelo sem EDTA para realização do 
hemograma completo, seguido do tubo sem 
anticoagulante para dosagem de sódio/
potássio, tubo com citrato (quelante de 
cálcito)  para realização de coagulograma 
e, por fim, o tubo com oxalato/fluoretado 
que previne a glicólise para a realização da 
dosagem de glicose. Isso evita que o EDTA 
seja degradado pelo quelante de cálcio do 
citrato.  	

(C)	 iniciando pelo sem heparina de lítio para 
realização do hemograma completo, 
seguido do tubo sem anticoagulante para 
dosagem de sódio/potássio, tubo com 
citrato (quelante de cálcito)  para realização 
de coagulograma e, por fim, o tubo com 
oxalato/fluoretado que previne a glicólise 
para a realização da dosagem de glicose. 
Isso evita que a heparina seja degradada 
pelo quelante de cálcio do citrato.  	

(D)	 iniciando pelo sem anticoagulante para 
realização de dosagem de sódio/potássio, 
seguido do tubo com heparina de lítio  para 
realização de coagulograma, tubo EDTA 
(quelante de cálcio) para o hemograma 
completo e, por fim, o tubo com oxalato/
fluoretado que previne a glicólise para a 
realização da dosagem de glicose. Isso 
evita que o tubo com EDTA seja usado 
antes do sem anticoagulante para evitar 
contaminação com o potássio do EDTA 
que pode influenciar na dosagem real de 
potássio.  	
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58.	 Um turista proveniente do Rio Grande 
do Sul passou uma semana de 
férias hospedado em um hotel nas 
proximidades do Rio Amazonas, em 
Manaus. Dez dias após a sua chegada, 
começou a apresentar sintomas, como 
mal-estar geral, mialgia, cefaleia, 
cansaço e surtos febris com temperatura 
variando até 40 graus. Por se tratarem 
de sintomas característicos de malária, 
quais métodos laboratoriais podem ser 
elegidos para confirmar o diagnóstico?

(A)	 Pesquisa de parasito em sangue 
periférico pelo método de gota espessa 
e parasitológico, usando, além disso, o 
método de Faust e Hoffman.	

(B)	 Pesquisa de parasito em sangue periférico 
pelo método de gota espessa, além 
de métodos moleculares, como o de 
PCR.   	

(C)	 Métodos moleculares, como o de PCR, e 
imunufluorescência em campo escuro para 
pesquisa do parasito, já que este não se 
cora pelos métodos tradicionais.	

(D)	 Métodos moleculares, como 
ELISA, e pesquisa de parasitas por 
imunofluorescência em campo escuro para 
pesquisa do parasito, já que este não se 
cora pelos métodos tradicionais.

59.	 Um paciente dá entrada no pronto 
atendimento com lesão hepatocelular, no 
trato biliar e pancreática. O plantonista 
solicita para o farmacêutico-bioquímico 
realizar os exames que correspondem às 
diversas lesões. Quais exames podem 
ser realizados pensando encontrar 
resultados elevados?

(A)	 Bilirrubina, glicose, fosfatase ácida, TGO, 
colinesterase e amilase.	

(B)	 Fosfatase ácida, triglicerídeos, glicose, 
TGP, colinesterase e amilase.	

(C)	 Bilirrubina, fosfatase ácida, cálcio, 
colinesterase e lipase.	

(D)	 Bilirrubina, TGO, TGP, amilase e lipase.

60.	 Em algumas regiões da Bahia, o número 
de indivíduos portadores de parasitoses 
é extremamente elevado. Com base no 
exposto, qual parasito apresenta, em seu 
ciclo de vida, uma fase pulmonar? 

(A)	 Trichuris trichiura.	
(B)	 Enterobius vermicularis.	
(C)	 Ancylostoma duodenale.	
(D)	 Trypanosoma cruzi.
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